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Voci. Ri t i r i . Ri t i r i quando è così. 
MANGO, relatore della minoranza. Non 

desidero di meglio; quando mi è venu to 
ques to categorico aff idamento, compresi i 
segni di af fermazione del ministro del te-
soro. Io prendo a t t o della dichiarazione pre-
cisa dell 'onorevole minis t ro , che cioè nel-
l ' a t t o della concessione si s tabi l i rà che questa 
consegna avvenga solo quando sarà cos t ru i ta 
la p r ima metà all ' incirca della ferrovia da 
Lagonegro verso Castrovillari , e r i t iro per 
ques te considerazioni il mio articolo aggiun-
t ivo . 

P R E S I D E N T E . C'è un altro ar t icolo ag-
g iun t ivo del l 'onorevole Spir i to Francesco 
e firmato anche dagli onorevoli Talamo, 
Torre, Spiri to Beniamino, Giuliani, Camera. 

« La re te delle ferrovie ca lab ro - lucane 
sarà comple ta ta con una linea, che, par-
tendo da Ebol i , per la Valle del Calore, e 
Vallo della Lucania , vada a congiungersi 
con la Sicignano-Lagonegro, , 

L 'onorevole Spiri to lo man t i ene o lo ri-
t i ra t 

S P I R I T O B E N I A M I N O . Io prendo a t t o 
della d ichiaraz ionedel l 'onorevole minis t ro . . . 

G I U L I A N I . Chiedo di par lare . Sono 
anch ' io uno dei firmatari. (Interruzioni. — 
Commenti), 

S P I R I T O B E N I A M I N O . I n nome mio, 
nonché dei pr imi t re firmatari, che me ne 
hanno d a t a autor izzazione , d ichiaro di ri-
t i rare l ' a r t icolo aggiunt ivo, p rendendo a t t o 
delle dichiarazioni del l 'onorevole minis t ro 
dei lavori pubblici , che cioè in occasione del 
promesso disegno di legge per p rovvedere 
alle esigenze fer roviar ie di a l t re regioni 
d ' I t a l i a , sarà t enu to conto anche della linea 
che t a n t o interessa le regioni ind ica te nel-
l 'art icolo aggiunt ivo, che abb iamo avu to 
l 'onore di presentare 

SACCHI, ministro dei lavori pubblici. In -
tendiamoci bene, f>i t e r rà conto in genere 
della raccomandaz ione . 

S P I R I T O B E N I A M I N O . Si t e r rà conto 
delle esigenze dei paesi della Valle del Ca-
lore, che v a n n o congiunti , mercè fer rovia , 
alla l inea Sicignano-Lagonegro ed a quelle 
della Basil icata e delle Calabrie. 

Voci. Ce ne sono anche al t re . 
G I U L I A N I . Ho chiesto di par la re . 
P R E S I D E N T E Ma l 'ar t icolo aggiunt ivo 

è s ta to r i t i ra to . 
G I U L I A N I . P e r m e t t a , onorevole Presi-

dente, u n a semplice r accomandaz ione indi-
penden temente dalla cons ta taz ione di f a t t o 
che ho firmato anch ' io e p re sen ta to al banco 
della Pres idenza, nelle mani del d i re t tore 

degli archivi tale articolo; ma r i tengo assai 
oppor tuno , a p p u n t o per t a le ri t iro, di r in-
graziare e di r a m m e n t a r e al l 'onorevole mi-
nis t ro come più vol te nella Camera e fuor i 
ho caldeggiato la l inea f e r r a t a per la uber-
tosa valle del Calore, e r icordare eziandio 
il mio ordine del giorno del 12 giugno 1908 
firmato benanche dagli onorevoli Camera, 
De Marinis e Guerr i tore del tenore seguente: 

« La Camera a p p r o v a n d o il disegno di 
legge in esame, confida che il Governo vo-
glia disporsi agli s tud i relat ivi alla ferrovia 
t a n t o r ec l ama ta per la valle del Calore nel 
Salerni tano ». 

Ora, r i spet to alla fe r rov ia t a n t o recla-
m a t a per la Valle del Calore nel Sa le rn i tano 
mi p e r m e t t o di insistere in quel mio ordine 
del giorno presso l 'onorevole ministro, niente 
al t ro che questo. Poiché egli r ichiamò all 'o-
norevole Mango, che a t empo passato non si 
era r icordato di fare la debi ta raccomanda-
zione per u n a ferrovia nel suo collegio, e sic-
come altr i colleghi della provincia avevano , 
senza la cortesia di f a rmene avvisa to , presen-
t a t o l ' o rd ine del giorno che ora ha dichiarato 
di r i t i rare l 'onorevole Spiri to B., così anch' io, 
ora, ho voluto r ipor tare qui la mìa preghiera 
ed i miei voti ardent i , perchè si t enga pre-
sen te ques ta fer rovia al momento oppor-
t u n o ! {Approvazioni). 

P R E S I D E N T E . Ora viene l 'ar t icolo ag-
g iunt ivo proposto dal l 'onorevole Nofr i così 
concepito : 

«Il Governo presenterà per l ' approvaz ione 
al P a r l a m e n t o entro l ' anno in corso la con-
venzione re la t iva alla concessione della co-
s t ruzione e dell'esercizio della re te ferro-
viar ia complementa re della Basi l icata e della 
Calabria di cui gli ar t icol i precedent i ». 

L 'onorevole Nof r i h a faco l tà di par lare . 
N O F R I . L 'onorevole ministro ha osser-

va to che l 'ar t icolo mio aggiunt ivo veniva 
a dis truggere la legge, perchè quella del 
1873 dà al Governo la facol tà di venire sen-
z 'a l t ro a fa re approvare da l Pa r l amento la 
convenzione relat iva alla concessione della 
costruzione delle ferrovie . 

Ora io osservo che, se questo fosse vero, 
non sarebbero mai avvenu t i c o n t r a t t i di 
concessione. Ora sono venut i al P a r l a m e n t o 
vere e proprie concessioni. 

SACCHI, ministro dei lavori pubblici. 
Questo lo abb iamo esaur i to con la discus-
sione generale. 

N O F R I . Se io ho presen ta to ques t ' a r t i -
colo aggiunt ivo è a p p u n t o perchè, t r a t t a n -
dosi di u n a vera e propr ia re te che si va a 


